

ÉLETTÜNK

XXII. évf. 12. szám (22. Jahrg. Nr. 12.)

Az európai magyar katolikusok lapja

1990. december.

Karácsonyi pásztorocskák

IRTA: TAMÁSI ARON

A szabadtűzhelyen, a betlehemi marjában, hajladozik a tűz aranylángja. Csordapásztorok melegednek a tűznél, amelynek a fénye átvilágít az időn, és emlékezni serkent engemet is.

Tizenhárom éves voltam, s vezére a zsenge pásztoroknak. Ezek a zsenge pásztorok mind korombeli fiúk voltak, akiket gondosan megválogatva vettünk fel a nyájba. Amikor a kör bezárult, kiosztottuk a szerepeket. Elsőnek vezért választottunk, aki majdan, karácsony este, a belső beköszöntőt is mondani fogja, mindama leányos házaknál, ahova behatolunk. Aztán választottunk külső beköszöntőt, aki az ajtón kívül fog szólni, és hát meg is küzd azzal a másik nyájjal, amelyiket ott találunk esetleg a háznál. Utána kijelöltük a tűzmestert, aki vezényli az üdvözlő puffantásokat, majd megválasztottuk az énekvivőt és a mókamestert, nemkülönben a nagymondót, aki mindenkit le fog torkollni, szükség esetén még lódtíva is éktelenül.

S aztán tanulni kezdtünk.

Igy készültünk a szent hadjáratra, a karácsonyi kántálásra, s vártuk a napot és tele lélekkel az estét, amikor aranyfényrel felragyog a betlehemi csillag.

S végre a föld örömet kiáltott az ég-
re, és az ég örömet kiáltott a földre.

Karácsony este lett.

Az áradó örömben úgy ringott a völgyben a falu, mint a békesség tava. S a tóban egybegyűlt a tizenkét zsenge pásztor, mint tizenkét aranyhal. Elin-
dultunk kövér örömmel, s miközben úsztunk a patyolat estében, felzengett szívünkkel az ének. Szállott az ének, és zengedezve hirdette, hogy a betlehemi hírmadár a mi falunkba is hullatott egy tollat. Hullatott egy tollat a kicsi nép ismeretlen falujába, s öröm nyugodott azon, ami hullt, és piros megemlékezés a szegények felől.

Igy énekeltünk, s haladtunk lassan a falu között, a fehér holdvilágon, s miközben haladtunk, imitt és amott is felzengett az örömnóta, s úgy világított valahány ének az éjszakában, mint a pászortűz lobogása.

A falu is megbolydult egészen.

Megebolydult, mert a reménység öröme szállotta meg az embereket, s kisöpörte

szívükből az esztendő gondjait. Csak éneket termelt a száj vagy jó szót. A vérből sem hullott indulat azon az este, hanem megnyugodva csörgedezett a vér, akár Betlehemben a patak, minék a vízből szelíden ittak a csordapásztorok gazdátlan juhait. A házak tetején a hó világított, bent a szobákban pedig szelíden a lámpa. S amikor valahonnét, úszva a holdvilágon, felhangzott az ének, leányocskák fürkészték az ablakon át, s úgy várták madaras szívvel a zengő sereget.

és valahányan frontot vettünk pattanva a ház gazdája felé, ki a feleségével és a leányocskával ott állott várakozva az asztal mellett. S abban a percben, amint a csizmáskánk szára megcsattant a fordulatban, jobb kézzel és egyetlen villanó mozdulattal, levettük a fejünkről a kucsmát, és én pedig hangzatosan megszólaltam, mondván:

*Ahol a nap felkél, ama tájról jöttünk,
Hirmondás kedvéért nagy utakat tettünk.
Mert szólott egy csillag, éppen felkelőben,
Hogy gyorsan induljunk éjjeli időben.*



A PÁSZTOROK IMÁDÁSA (részlet)

Angelo Bronzino festménye (1530 körül), Budapest, Szépművészeti Múzeum

Megálltunk egy ház előtt, mely első volt a tervezetben. Lázár gazda lakott a házban, s volt neki egy lánya is, aki két bimbót a rózsabokorról már leszakított. Hát azon a kapun, örömhír énekszóval, bátran bevonultunk, s még fent az ereszen is, az ajtó előtt, énekeltünk egyet. Amikor ezt sikeresen elfűjtük, hagyunk módosan egy kevés csendet, majd felcsendült a külső beköszöntő hangja, mondván a megkívánt harsány hangon:

*Örülj és örvendezz, nemes házigazda:
Kigyúlt a világnak Betlehem csillagja.
Örülj és örvendezz, kedves háznak népe,
Hogy ide vezérelt a csillagnak fénye.*

A csillag fénye szerencsés csendbe merült. Vagyis, bent a szobában, nem volt egy másik nyáj, amelyik belülről, valami elmés kérdéssel, rögtön megtámadott volna. Így aztán csak Lázár gazda szólt ki nekünk ünnepélyesen, mondván:

*Jónál jobb hírt hoztok, halljuk valahányan:
Gyertek azért beljebb, akármilyen bátran.*

S a szó végére meg is nyitotta nekünk az ajtót, s mi pedig egyenes cérnasorban, mint a vadlibácskák, bevonultunk az ünnepi szobába. Nekem mint belső beköszöntőnek, a sor fejenél kellett állanom, s állottam is mily szívesen! Katonás léptekkel elővezettem a sort, úgyannyira, hogy a sor végi párocska az ajtón belül még helyet vehessen. Akkor megvártam, hogy a léniát, ha valami hiba lenne benne, gyorsan kiigazítsák; s majd egy negyed fordulattal, egyszerre

*Napkelet országból így el is indultunk,
S ezen kedves házba hozott el az utunk.
Dicséretét zengjük Júda nemzetének,
Mert kinyílt virága Dávid vesszejének.*

*Dehát mi voltunkat az Úr nem tekinté,
Hanem angyalával nékünk megjelenté,
Hogy földre lejőve világ megváltója,
Kinek a mi nyájunk igaz szószólója.
Amen.*

S erre az „ámenre”, de abban a pillanatban, puszkaporos pisztolyával, a láb-
szára mellett a pádimentum felé, oly nagyot puffantott a tűzmester, hogy a lámpában a láng és a pironkodó kislány megriadt egyaránt.

Mi pedig harsanva mondtuk a lövésre:
Szent jó estét kívánunk!

Ezzel aztán a szertartás madara el is szállt. A sor megbomlott, mosolyra derültek a szemek és örömmre az arcok. Szíves szóval a gazda is biztatni kezdett minket, hogy vegyük közre az asztalt, s ülünk le. Köszöngettük a szíves szót, s mint nagyra becsült férfiak, ki-ki a megillető helyre le is ült. A kislány pedig, mint nyíló háziasszony, kolbászt hozott az asztalra s egy cserépfazékban töltött káposztát. A kolbász még csereszegett a forró zsírban, s rotyogott majdnem a káposzta is. Szokás szerint, s hogy az étek is csillapodjék még valamiképp, a gazda szilvapálinkát töltött, s a kisded Jézusra köszöntötte, aki éppen akkor nagyon fázódott a barmok között.

Aztán enni kezdtünk.

Vasárnapi gondolatok

ADVENT 3. VASÁRNAPJÁRA
(december 16)

„Azért jött (Keresztelő János), hogy tanúságot tegyen a világosságról és mindenki higgyen őáltala”. (Jn 1,7)

Nehéz dolog a tanúságtétel: saját ügyben — például üzletelés — is erősfokú lelkesedést, meggyőződést, erőbevetést, áldozatot... követel. A haszon és siker az illetőt gazdagítja, ezért tudja, miért teszi. A balsikert is abban az erőteljes reményben viseli el: holnap jobban megy majd.

Istenről tanúságot tenni még sokkal nehezebb. Saját emberi személyében már: bizonytalan minden. Kérdések tolnak fel minduntalan: meg tudok-e felelni Isten elvárásának? Helyesen teszek-e majd tanúságot róla? Mi történik, ha nem elégséges a tanúságtételem? Hiszen nem is ismerem Őt...

Másik csoportja a kérdéseknek a hallgatókra vonatkozik. Tekintettel arra, hogy a tanúságtétel megterheli őket, elfogadják-e vajon, amit hirdetek? Megteszik-e amit — Isten nevében — követeltek? Vagy elzavarnak? Megvernek? Megköveznek?...

A világosságot nem szeretik a világ fia — csak azt, amit ők gyűjtanak szükség esetén és akkor, amikor maguk akarják. Isten világosságát saját bűneik sötétsége miatt maguknak nem kívánják, sőt védekeznek ellene minden erővel.

Mondják: a fényből is megárt a sok...

Ha még himni is kell a tanúságtétel eredményeképp, ez túlságos követelmény. Emberileg nézve alig lehetséges. Azonban Isten kegyelmi ereje is működik. Nem csak a tanúságtévőben. Mit kezdünk mindezzel?

ADVENT 4. VASÁRNAPJÁRA
(december 23)

Az angyal belépett Mária-hoz és így szólt: „Üdvözlégy, kegyelemmel teljes!” (Lk 1,28)

Isten a személyes küldött által belépett Mária életébe. Nem kérdezi meg: „szabad-e?” Egyben belépett az emberiség életébe is. Tőlünk függ, hogyan és elfogadjuk-e? Isten lépésére választ kell adnunk.

Isten Mária életébe való belépésével felfordít majdnem minden emberi teret: „oda” a családi élet Józseffel, a közös gyermekek, az emberi biztonság, jövőtervezés és még sok minden. Mária vállalja mégis... S mi?

(Folytatás a 2. oldalon)

A TARTALOMBÓL:

- A MÉLYBŐL JÖN MINDEN MEGÚJULÁS. EMLÉKEZÉS A 100 ÉVE SZÜLETETT REMÉNYIK SÁNDORRA
- A TANÍTÓ EGYHÁZ ÉS A TEOLÓGIA
- A Vatikáni Püspöki Szinódus JAVASLATAI A PÁPKÉPZÉS RÖL
- NEKÜNK NEM SZÜLETIK GYERMEK?
- AJTÓNYITÁS A JÖVŐ FELÉ. — AZ ELSŐ KAPAVÁGÁS ZUGLÓBAN
- SINKÓ FERENC KARÁCSONYI ELBESZÉLÉSE: „A SZAMÁR”
- A PAX ROMANA 6. NEMZETKÖZI KONGRESSZUSA

**BOLDOG
KARÁCSONY
ÉS BÉKÉS
ÚJ ESZTENDŐT
KIVÁN OLVASÓINK
AZ ÉLETÜNK!**

FRANK MIKLÓS:

A mélyből jön minden megújulás

— SZÁZ ÉVVEL EZELŐTT SZÜLETETT REMÉNYIK SÁNDOR —

Sokan kezdetben csak Végvári néven ismerték és később tudódott ki, hogy Reményik Sándornak hívják. Végvári verseinek tetemrehívóan keserű, de mégis reményt nyújtó szavai a magyarság közkincsévé váltak, nemcsak Erdélyben, hanem az Anyaországban is, ahol talán éppen ezekből a versekből értették meg először igazán az 1920-ban Romániához került Erdély üzenetét.

„Nomen est omen” — a név jel, útmutató lehet. Reményik nevében is ilyenek foghatjuk fel a benne rejlő „remény” szót. A kisebbségi sors átélése, felmérése, mindaz a vívódás, amely velejárója, tette őt képessé arra, hogy az egész magyarság lelki szükségét átérze és

mindannyiunk prófétájaként mutassa a reménynek új élet felé vezető útját.

A hazafias versekkel feltűnő, népének nemzeti identitását féltő Reményik később inkább a természetben, Erdély varázsában és az Isten-hit küzdelmeiben élő lélek költője lett. Evangélikus volt, de hívő lelke átlépte a felekezeti határokat: versei a keresztény magyarság alapérzését fejezik ki. Ilyen értelemben a magyarságot összefogó ö k u m e n i z m u s költőjének nevezhetnénk. Jancsó Elemér írta róla 1942-ben, egy évvel halála után, Kolozsvárott megjelent tanulmányában: „Fejedelem volt ő, a lelkek és érzések uralkodója egy olyan korban, amidőn a magyar nemzettest csak a lélek birodalmában kereshetett menedéket. Költészete mélyértelmű és elválaszthatatlan találkozás volt a szenvedésben magánossá lett költő és az erdélyi magyarság között. De ugyanakkor híd is volt, mely a szétszórt magyarságot egyesítette egy új és megtámadhatatlan lelki birodalomban. Költészetének ez egyik jelentősége. A másik, a jövőbe mutató út, verseinek örök magyar és örök emberi mondanivalója. Az új és felemelkedő magyarság ma is csak azon az úton

Miklós házy püspök a párizsi hívekhez

Kedves Magyar Testvéreim!

Nagy örömmre szolgált, hogy alkalom volt a párizsi Magyar Katolikus Missziót meglátogatni s most ezúton szeretném üdvözölni mindazokat, akikkel nem tudtam találkozni. Mint a külföldön élő magyarok püspöke arra szeretném kérni a világon szétszórt híveket, hogy tanuljunk meg *M i n d s z e n t y* bíboros úr legkiválóbb erényét: a hűséget. Ő ezt mondta: „Allok Istenért, Egyházért, Hazáért, mert ezt a kötelességet rója rám legárvaabb népem szolgálata.” Tehát hűség elsősorban a jó Istenhez, aki keresztiségünk révén megbívatott minket, hogy Fiának, Jézus Krisztusnak életét éljük. Ez annyit jelent számunkra, hogy hűségesek vagyunk vallási gyakorlatainkhoz, különösen a vasárnapi szentmiséhez. A Szentatya jövő évi magyarországi látogatására is így készülünk: tudatosítsuk, hogy „Életünk Krisztus!” — Legyünk aztán hűségesek az Egyházhoz is, ahhoz az egyházhoz, amelyekhez tartozunk, a helyi közösséghez vagy misszióhoz, és segítsük egymást, amennyire képesek vagyunk. — Továbbá maradjunk hűségesek magyarságunkhoz, mely a jó Isten ajándéka számunkra. Éppen a magyar közösségen keresztül tudjuk ápolni ezt a kötelességünket, hiszen itt érezzük leginkább, hogy egyek vagyunk testvéreinkkel, akik a nagyvilágban vannak szétszórva. Nekünk magyaroknak Istentől kapott hivatásunk van itt a világban: megőrizni és amennyire lehet továbbadni értékeinket, melyek közül csak kettőre szeretnék rámutatni: a szellemi értékek ápolása inkább, mint az anyagi jólét, mert hiszen az ember életének csak azok tudnak értelmet adni. A magyar népnek mindig megvolt ez a tulajdonsága; ez alkotja a magyar lelkiséget; ezt kellene nekünk képviselni a mai anyagi világ közepette. — A másik értékünk: a jövőbe vetett bizalom megőrzése. Ezer éven át, Szent Istvántól kezdve, a magyar nép sok nehézségen ment keresztül, de megtapasztalta a saját bőrén a kereszt törvényét, mely szerint az áldozatok, a kereszt-viselés szükségszerűen a feltámadáshoz, a szebb jövő felé vezet. De ezt csak azok tudják megtenni, akik Jézushoz kapcsolják életüket, akik vallják, hogy „Életünk Krisztus!”

Ezt kérem és kívánom minden kedves magyar testvéremnek és örömmel küldöm püspöki áldásomat:

Párizs, 1990. július 8.

+ MIKLÓSHÁZY ATTILA SJ
a külföldi magyarok püspöke

A Vatikáni Püspöki Szinódus a papképzésről

„Nagyon aktív, nagyon illetékes és fiatal volt ez a Vatikánban egy hónapon keresztül tanácskozó, a papképzés mai problémáival foglalkozó Püspöki Szinódus”, — így jellemezte holland származású főtájkára, Jan Schotte érsek a világegyházat képviselő 237 bíboros, érsek és püspök munkáját. Aktív volt, hiszen 237-ből felszólaltak 215-en; nagyon illetékes, hozzáértő testület volt, hiszen tagjainak 81%-a korábban aktív papnevelő feladatot végzett; és fiatal is volt, hiszen a résztvevők átlagos életkora nem érte el a 61 évet sem.

A Szinóduson kezdettől fogva nagy volt az összhang, olyannyira, hogy az magát a pápát is meglepte, emellett, a-hogy hallottuk: „kollegiális, testvéri, örömteli” szinódus volt. Mindez kétségtelenül előnyére kellett válnon a tartalomnak, amely egy 41 pontból álló okmányban csapódott le. A 41 pont mindmennyi javaslat, amelyet a Szinódus — nem határozathozó, hanem csupán tanácsadó testület lévén — a pápa elé terjesztett, aki föltehetően néhány hónap múlva fogja apostoli levél vagy konstitúció formájába öntve nyilvánosságra hozni.

A papnevelés problémáiról vitatkozó Szinódus befejezése után az a kérdés tarthat igényt a legnagyobb érdeklődésre, vajon mi fog változni a papnevelés és képzésben akkor, ha a pápa elfogadja a Szinódus javaslatait — és aligha lehet kételkedni benne, hogy elfogadja.

Ami a papnevelés célját, a papi ideált illeti, abban természetesen nem lehetett újdonságokra számítani és valóban nincsenek, hacsak nem lehet bizonyos hangsúlyokat annak tekinteni. Ilyen hangsúly esett arra az igényre, hogy a papnevelés időszakában igen nagy súlyt kell fektetni a papi identitás kialakítására, amelynek egyik lényegi jegye a mély lelkiség. A kispapnak Isten emberévé kell alakulnia, akit Krisztussal bensőleg összekötő lelkipásztori szeretet hat át. A jövő papjának — és nemcsak a Harmadik Világban — mindinkább misszionáriusnak kell lennie, hiszen a keresztény hagyománytól elvállaltanodott Első Világban is alapvető módon szükség van a térítő tevékenységre. Az identitáshoz hozzátartozik a papi nőtlenség, amelynek szükséges voltát nagy erővel és meggyőződéssel szögezte le a Szinódus, természetesen csak a Római Katolikus Egyház latin szertartású része számára.

Fontosnak vélték a világ püspökei, hogy a papnevelés fordítson nagy figyelmet a növendékek emberi tulajdonságai formálására és fejlesztésére. Azt szeretnék, ha a jövő papjai szilárd, belső erkölcsi tartású, képzett, intelligens, a művészetekhez is értő és magukat a társadalom együttesében jól feltaláló emberek lennének. Ennek pótolhatatlan feltétele, hogy hivatásuk magaslátán álljanak azok, akik a papnevelés, illetve képzés feladatát végzik, Érdekes, hogy

kola” című versben: „Ne hagyjátok a templomot s az iskolát!”

Reményik Sándor 1941-ben halt meg 51 éves korában. Hamvai a házsongárdi temetőben nyugszanak. Jövőre, 1991-ben újra megemlékezünk róla, halála 50. évfordulója alkalmából. Nem kellene születése 100. és halála 50. évfordulóját egy „Reményik-évvél” egybefűzni? Jót tenne magyarságunknak, hitünknek és reményünknek — Erdélyben és az Anyaországban egyaránt. ■

a Szinódus a papképzésben fontos szerepet tulajdonít a családoknak és a világi híveknek, férfiaknak, nőknek egyaránt. Az indoklás világos: kiegyensúlyozottabbá válnék a jövő papjainak pszichológiai képzése, ha családok és nők is részt vesznek benne.

Nélkülözhetetlenek tartja a Szinódus a papnevelő intézetet, azaz szemináriumot, nyilvánvalóan azért, mert a II. Vatikáni Zsinat után itt-ott bevezetett, ennél szabadabb jellegű képzési formák nem vezettek kedvező eredményre. Igény nyilvánult meg ugyanakkor a kisseminárium iránt, valószínű ama meggyőződés alapján, hogy a korán jelentkező hivatásokat ápolni kell, mert különben fennáll a veszély, hogy elvesznek. Ehhez a témakörhöz tartozik a Szinódusnak az a meggyőződése, hogy az erkölcsileg szabados, materialista modern világból az átlépést a szeminárium csöndjébe, fegyelmébe és az elmélyülést szolgáló légkörbe meg kell könnyíteni egy ún. „propedeutikus”, előkészítő évvel, amely a filozófiai és teológiai tanulmányok megkezdése előtt szolgálna a papjelöltek emberi és keresztényi érése folyamatát.

Végül a Szinódus azt óhajtja, hogy a papképzés ne érjen véget a felszenteléssel, hanem folytatódjék a pap egész életén keresztül. Abban, hogy hogyan, úgy látszik bizonytalanság uralkodik s a Szinódus nyilvánvalóan azért javasolta a pápának, adjon ki a papok állandó képzése fő irányvonalait tartalmazó Direktóriumot.

W. F. (Róma)

P. SZÖKE JÁNOS DELEGÁTUSI KINEVEZÉSE

Miklós házy Attila SJ püspök P. Szöke Jánost nevezte ki a külföldön élő római katolikus magyarok püspökének nyugat-európai delegátusává. A kinevezést közlő levélben írja Miklós házy püspök Szöke páternek: „Erre a hivatalra Te már az elmúlt években megmutattad alkalmasságodat, amikor is lelkesen törődöttél a magyar lelkipásztorkodás ügyével. Az elmúlt évek munkájáért legyen szabad itt köszönetet mondanom és az új kinevezéshez pedig a jó Isten áldását kérem”. Csatlakozva a jókívánásokhoz, az Életünk olvasói nevében is szívből gratulálunk lapunk főszerkesztőjének e megtisztelő és sokszorosan kiérdemelt magas kinevezéséhez.

JUBILEUM

Szép ünnepe volt az esseni magyar egyházközösségnek október 21-én. Ezen a napon ünnepeltük az egyházközösség kántorának, Helmut Marenbach tanár úrnak 25 éves kántori jubileumát. A szentmise alatt a német gimnáziumnak, Marenbach tanár úrnak zenekara is játszott és a Magyar Asszonyok Karitativ Körének énekkara énekelt. Mise után pedig Marenbach tanár úr szép orgonajátékkal gyönyörködtette a nagyszámú megjelent híveket. A mise utáni ünnepségen Eremity László, az egyházközösség kultúrfelelőse köszöntötte az ünnepeltet. Beszédében kiemelte, hogy mennyivel szegényebbek lettek volna szentmisénk a jubiláns áldozatos munkája nélkül. Bár Marenbach tanár úr született német és nem beszél magyarul, mégis tökéletesen érti a magyar liturgiának nemcsak a külső kifejezését, de lelkijét tartalmát és mélységét is. Így tehát művészi tökéletességgel, egyúttal nagy szeretettel és lelki mélységgel is játsza a magyar egyházi zenét. A magyar egyházi és világi muzsikát tanítványával is megszerettette és gimnáziumának zenekarával sokat szerepel ünnepségeinken is. Ez úton is szeretnénk megköszönni 25 éves apostolkodását a magyarságért és Isten áldását kérjük további életére. Márk atya

